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Situation der Hortbetreuung an der Grundschule "Friedensschule" in Hermsdorf

Den Fragesteller erreichte ein Elternbrief der Grundschule "Friedensschule" in Hermsdorf. Darin heißt es, 
dass aufgrund des hohen Personalmangels die Ferienbetreuung in der ersten Januarwoche 2024 sowie die 
Nachmittagsbetreuung der 4. Klassen ab Januar 2024 nicht mehr abgedeckt werden kann.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5468 vom 14. De-
zember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. Januar 2024 beantwortet:

1. Wie viele Schüler werden im Schuljahr 2023/2024 im Schulhort der Grundschule "Friedensschule" in 
Hermsdorf betreut (bitte nach Schulklassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Im Schuljahr 2023/2024 besuchen 210 Schüler die Schule, davon 196 den Hort. 

Klassenstufe 1 75 Kinder drei Hortgruppen
Klassenstufe 2 48 Kinder
Klassenstufe 3 41 Kinder
Klassenstufe 4 32 Kinder

Die Kinder der Klassenstufe 2 bis 4 werden im offenen Hort betreut.

2. Wie viele Hortnerinnen sind an der Grundschule "Friedensschule" angestellt?

Antwort:
Bis zum 31. Dezember 2023 arbeiteten dort acht Erzieher/-innen. 

Eine Stelle wurde zum 31. Dezember 2023 gekündigt, diese Stelle konnte zum 8. Januar 2024 wieder-
besetzt werden.

3. Wie viele Hortnerinnen sind dort langzeitkrank?

Antwort:
Es sind keine Erzieher/-innen langzeitkrank.

4. Wie viele Hortnerinnen sind seit dem Jahr 2020 aus dem Dienst an der Grundschule "Friedensschule" 
ausgeschieden?
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Antwort:
Seit 2020 haben fünf Erzieherinnen gekündigt, die aber mit vier Neueinstellungen wieder ausgeglichen 
werden konnten.

5. Wie viele Hortnerinnen im Dienst an der Grundschule "Friedensschule" scheiden voraussichtlich bis zum 
Ende des Jahres 2025 aus dem aktiven Schuldienst aus?

Antwort:
Aus Altersgründen könnte eine Erzieherin bis 2025 aus dem Dienst ausscheiden.

6. Wie viele Hortnerinnen der Grundschule "Friedensschule" wurden seit dem Jahr 2020 an andere Schu-
len versetzt?

Antwort:
Es erfolgten keine Versetzungen an andere Schulen.

7. Wie viele Erzieherstunden sind seit Beginn des Schuljahres ausgefallen?

Antwort:
Erzieherstunden fallen nicht aus. Die Gruppengrößen steigen aber, wenn nicht alle Erzieher/-innen im 
Dienst sind. Das ist vor allem bei kurzfristigen, krankheitsbedingten Ausfällen der Fall.

Zu Einschränkungen der Öffnungszeiten kam es im Schuljahr 2023/24 an einem Streiktag.

8. Wie viele Bewerbungen für die Hortbetreuung der Grundschule "Friedensschule" sind beim Schulamt 
Ostthüringen eingegangen?

Antwort:
Zurzeit ist eine Stelle nicht besetzt. Diese Stelle ist seit mehreren Monaten ausgeschrieben.

Die Bewerberlage bei den Erziehern ist im Saale-Holzland-Kreis generell problematisch, erschwerend 
kommt noch dazu, dass die Erzieher nur zum 1. August eines Kalenderjahres ihre Ausbildung beenden 
und somit dem Arbeitsmarkt zur Verfügung stehen.

Es gab eine Bewerbung auf eine Stelle, diese Bewerberin konnte das Schulamt zum 8. Januar 2024 
einstellen.

Zur Unterstützung der Schule wurden aus anderen Schulen zwei Abordnungen veranlasst. Ein Erzieher 
konnte die Abordnung am 8. Januar 2024 beginnen.

Somit sind am 8. Januar 2024 neun Erzieher/-innen in der Grundschule "Friedensschule" Hermsdorf tätig.

9. Welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung, um schnell Abhilfe zu schaffen?

Antwort:
Die Personalversorgung an den Grundschulen und Schulhorten obliegt dem jeweilig zuständigen Staat-
lichen Schulamt. Hier werden durch gezielte Personalmaßnahmen Personalregulierungen entsprechend 
der Bedarfe, Ausschreibungen freier Stellen sowie deren Besetzung vorgenommen. Ein schnelles Agie-
ren ist daher auch nur durch das jeweilige Schulamt möglich.

Insgesamt sei jedoch auf die schwierige personelle Gesamtsituation im Bildungsbereich in Thüringen 
und die problematische Bewerberlage verwiesen, so dass es den Mitarbeitenden der Schulämter nicht 
immer möglich ist, eine für die Beteiligten zufriedenstellende Lösung zu schaffen.

Den Darlegungen ist zu entnehmen, dass das Staatliche Schulamt Ostthüringen engagiert daran arbeitete 
und arbeitet, die schwierige personelle Situation am Hort der Friedensschule Hermsdorf zu verbessern. 
Durch Neueinstellungen trotz mangelnder Bewerberlage und Abordnungen von Erziehern anderer Schu-
len ist es gelungen, eine pädagogisch vertretbare Personalsituation zu schaffen. Derzeit arbeiten neun 
Erzieher/-innen am Hort der Grundschule. Somit liegt die Erzieher-Kind-Relation bei 21 bis 22 Kindern.
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Die Ferienbetreuung in den Weihnachtsferien sowie die Betreuung der Kinder der Klasse 4 konnte so-
mit abgesichert werden.

Holter 
Minister
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